

EL CORREO

Año V

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 5 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 10, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

MADRID

Lunes 25 de Agosto de 1884.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Francisco, núm. 3, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA.

Núm. 1.921.

EDICION DE LA TARDE.

Campana funesta.

Hace dos ó tres días fué denunciado nuestro colega *El Globo* por un artículo titulado *Cuento de cuentos*, que los tribunales se encargaron de averiguar la responsabilidad que por su publicación pueda haber al director. *La Epoca*, en un momento de ofuscación, y olvidándose de su historia, ha querido responder al artículo de *El Globo*, atendiendo sólo a la ley del Talion; pero debió parecerle tan fuerte la pena, y sobre todo tan injusta, que, asustado el colega de su propia obra, no se atrevió a publicarla sin que antes le precediera otro artículo, como por vía de explicación, ya que no de justificación.

El artículo de que se trata, que anoche condenaban los mismos amigos políticos de *La Epoca*, y a nuestros lectores verán cómo juzga la prensa de la mañana, está escrito contra el Sr. Castelar, a quien se ataca con las armas del ridículo.

Su lectura nos ha causado honda pena; pero no queremos juzgarlo. Basta con que traslademos a nuestras columnas lo que dicen los periódicos de la mañana.

De *El Imparcial*:

«La campana que anuncia el diario conservador se sale del cuadro de su historia y carácter, y es por cierto contraproducente en un país donde ciertas actitudes irritan la opinión, envenenan las heridas y dan fuerza inabarcable al adversario.»

Y si esto pensamos del primer artículo, ¿qué hemos de decir del odioso engendro de burdas y torpes malignidades acumuladas en forma de artículo contra una de las más puras glorias de nuestra patria, cuya honradez intachable y cuya inmaculada vida de ciudadano y de hombre político no ceden en nada a la fama incomparable é indiscutible en el mundo; ¿quién por su inteligencia, su palabra y su pluma?

No hemos leído escrito de tal género en la prensa hace muchos años, y no podemos creer que ninguno de los publicistas del colega haya puesto su pluma en tan desdichado trabajo.

Queremos creer que ha sido algún original desaliado de mano extraña y que ha pasado inadvertido.

La Epoca sabe muy bien que no se puede arrojar puñados de lodo sin mancharse las manos, y que esas sombras acumuladas en contra de hombres tan eminentes y tan honrados como el ilustre aludido solo sirven para hacer resaltar en la conciencia pública la admiración a su genio y la gratitud a sus servicios a la patria.»

El Porvenir se expresa de este modo:

«Qué pobreza de recursos, qué vulgaridad de concepto, qué torpeza de frase, qué incultura de estilo, y sobre todo, qué encantadora candidez de intención revela ese trabajo. Y era eso lo que se quería oponer al artículo de *El Globo*: una diatriba contra el Sr. Castelar, diatriba personal, grosera, zafia y de puro violenta intencional. Comprendemos que hayan renunciado a publicarla en sus columnas *El Noticiero* y *El Diario Español*. Estos apreciables, no obstante conservadores colegas, tienen suficiente sentido común para que fuesen a hacer responsable al Sr. Castelar de las coincidencias que pueden resultar entre el sentido de un artículo literario y los actuales acontecimientos políticos. Semejante esida estaba reservada para *La Epoca*; para *La Epoca* que fiel en esto a los destinos de su partido, como él es prescista de las alturas de lo serio y con él mengua y desciende, empujada por la fatalidad, hasta las más bajas regiones del ridículo.»

El Liberal dice por su parte:

«*La Epoca* ha tenido anoche el privilegio de andar en lenguas de todos cuantos se ocupan en las cosas de la política. Trae un artículo encaminado a justificar su resolución de convertirse en hoja *bulletin*, sin miedo al escándalo y afrontando todas las consecuencias de la difamación y el insulto, porque así, dice, responde a los periódicos de oposición en el terreno por éstos elegido, da una muestra de los trabajos que se proponen publicar, escribiendo un artículo, que si por la intención es un libelo, por la forma resulta una monotonía y ya conocida sátira contra el Sr. Castelar, como hombre, sin que le alcance un solo dardo como político.»

De *El Progreso*:

«Ayer *La Epoca*, el periódico del aticismo elegante; el fúrgen de cola, como ella misma dice, de las poderosas compañías de ferro-carriles; la que en poder del marqués de Valdespina se puso la boina y dió una palabra de honor, aun no cumplida; la humilde, complaciente, cuando el Sr. Zorrilla gobernaba; el mismo Sr. Zorrilla a quien llama hoy cobarde; hoy, que no puede defenderse, se dirige a las oposiciones y grita: «¡Ojo por ojo!», y estampa en sus columnas uno de esos artículos que no pueden leerse con paciencia sin que la sangre afluya al rostro.»

«¡Ojo por ojo! Ya lo dice el papel reaccionario: «Por hoy, prescindamos del Evangelio...» ¡Por hoy! Da risa y pena oír estas cosas.»

Por último, y esto es lo más sensible, y lo que el buen sentido de *La Epoca* ha debido prever y evitar, *El Globo* no ha podido ver con calma el artículo en cuestión, y hoy, al frente de su número, publica una enérgica protesta que tampoco debemos reproducir en bien de todos.

Desde Galicia.—La villa de Bayona y sus playas.—Cómo se vive por aquel país.—Otras noticias.

Señores redactores de *EL CORREO*:

El castillo de Montreuil, antigua fortaleza de Galicia, y hoy residencia veraniega de los marqueses del Pazo de la Merced, alojará dentro de algunos días a los Reyes de España.

Con objeto de enterarme de los preparativos que se disponen aquí para recibir al jefe del Estado, llegré esta mañana a la pintoresca y antigua villa de Bayona.

Encarjados en un pequeño coche que con luce el correo de Vigo, hice este trayecto de cuatro leguas, que es de lo más bello y encantador que al forastero puede presentarse.

No me sorprende que a todos los que por primera vez lo recorren produzca admiración é indecible entusiasmo.

He nacido en este país, y repetido esta excursion muchas veces; pero siempre quedo fascinado ante la hermosura y riqueza de tan variados panoramas.

A la derecha de la carretera se domina casi siempre durante el viaje la espaciosa y tranquila ría, que semeja un inmenso lago, festoneado en sus orillas de espléndida vegetación, y protegida su entrada por las islas Cies, valladar y digno con el que la naturaleza contiene las furias del Océano. Y a la izquierda llaman la atención extensas y caprichosas quintas de recreo entre fértiles valles y frondosos

bosques, cruzados de arroyos y poblados de aldeas y caseríos.

En este valle de *Miñor* veranean muchas familias y están situadas las mansiones señoriales del marqués de Valladares, condes de Priego y Godomar y las fincas de los Sres. Oca, Arias Teijeiro y de la señora viuda de Cadabal, madre política del ex-diputado de este distrito Sr. Urzaiz.

Pero una de las situaciones más hermosas de la carretera, es el puente de la Ramallosa, que dista dos kilómetros de Bayona.

El cercano caserío de Sabaris; las agitadas olas que chocan contra los negros muros del castillo de Montreuil, levantando montañas de blanca espuma; el viejo puente paralelo al moderno, testigos mudos de muchas generaciones; los próximos montes, siempre verdes y sembrados de pequeñas casas; la alta cruz de piedra y el campanario de la iglesia, y allí enfrente el pueblo con su aspecto alegre y colocado el borde de un extenso arenal, todo contribuye a la contemplación y a un éxtasis profundo que embarga al espectador.

Bayona es una villa, muy bonita y de gran porvenir veraniego. La vida es aquí muy tranquila, cómoda y barata.

Las casas son limpias, y hay algunas muy elegantes y espaciosas.

Como por ahora se carece de un regular hotel, los vecinos, durante la estación de baños, ceden sus habitaciones y prestan todos los servicios de asistencia a los forasteros.

La alimentación es buena. Las carnes son magníficas, puesto que una de las riquezas del país, es la cria del ganado vacuno. El pescado está a bajo precio, y se compra siempre en la playa, al regresar los marineros de sus pesas. He visto comprar una soberbia langosta, por el ínfimo precio de dos reales.

Hay dos playas para bañarse. La *Concheira*, que escogen con preferencia los bañistas, porque encuentran en ella mucha ola; y la *Barbeira*, que es más tranquila y ménos concurrida por lo tanto. En la primera están colocadas las casetas de baños, y acaban de asegurarme que el próximo verano tendrán los bañistas una regular casa, que evite las incomodidades producidas hoy en los momentos de gran concurrencia.

Hay una bonita alameda, llamada *La Palma*, próxima al mar, y cuyos paseos ameniza algunas tardes una regular banda municipal.

El Casino está instalado en una buena casa, y en esta época suele estar muy animado. En las horas de más calor, que nunca suele ser excesivo, las mesas de billar y billar están ocupadas por los forasteros, y durante la noche se celebran bailes de confianza que hacen de toda la colonia y vecindad una prolongada y cariñosa familia.

El trato de estas gentes es muy afable y hospitalario. Hay bastantes propietarios que después de haber adquirido una regular fortuna en América, vienen a vivir tranquilamente en esta villa. La ocupación general es la pesca. Los edificios públicos son la Casa Consistorial, antigua y severa; la colegiata, edificio románico fundado el siglo XIII; el templo de Santa Liberata, y el del convento de monjas. La caridad pública cuenta con un hospital que presta inmensos servicios a esta clase menesterosa.

No ha dado un paso en el pueblo sin que haya tenido ocasión de apreciar los donativos y beneficios otorgados a esta villa por dos hijos suyos, hoy conocidos en todas partes. Me refiero a D. Manuel Misa, conde de Bayona, y a su hermano don Ventura. Aquí se les quiere mucho, y todos, sin distinción de matices políticos, pues tambien noto que la gente está muy dividida, llaman a esos capitalistas *los protectores de Bayona*.

A ellos se debe la construcción de la alameda y la recomposición de la colegiata y del convento de monjas, al cual han regalado tambien un magnífico órgano.

Las tres fuentes y el caudal de aguas potables; la instalación del alumbrado público, que es bueno, y su mantenimiento durante el primer año; los uniformes de la guardia municipal; el hermoso piano regalado al casino é infinidad de dádivas particulares; todas son muestras de la generosidad y cariño que tienen a su pueblo natal los Sres. Misa. Y por último, hace pocos meses han sacado a subasta por su cuenta la construcción de unas escuelas públicas que piensan dotar del necesario material de enseñanza y cómodo mueblaje. En vista de esto, no cabe duda que son los verdaderos protectores de Bayona. Por algo se les respeta y se les quiere con adoración.

Los preparativos para recibir a la Familia Real, animan bastante esta villa. Se construye una elegante marquesina en el muelle y se preparan iluminaciones en todos los alrededores para la noche de la verbena marítima.

Nada se sabe de lo que ocurre en el castillo, porque no se permite la entrada a nadie. Por cierto que todos los forasteros están quejosos de un ex-alcalde conservador, encargado de la fortaleza durante la ausencia de los dueños, por su poca amabilidad al negarles la entrada. Es de suponer que los marqueses del Pazo de la Merced no hayan dado tal encargo a su llavero.

Yo quisiera ver las habitaciones destinadas a los reyes, para enterar a los lectores de *EL CORREO*, y fué desestimada mi pretensión. Es medida general —se me dijo.—Nada escribo, pues, del castillo, porque sus notas históricas son ya muy conocidas de todos. Estos días se han publicado por algunos diarios exageraciones y absurdos, con respecto a las tradiciones de él. Trabajé mucho la fantasía en ciertos correspondales.

La colonia madrileña en Bayona es algo numerosa, y para terminar esta carta no olvidaré la indispensable fórmula.

Se encuentran aquí, los Sres. Lopez de Castro y familia; Augusto Mosquera y su señora; Federico Martín y hermana; la señora de Oloqui y su linda hija; la señora de Quiral, esposa del comandante de la *Vitoria*; el Sr. Samaniego y su familia y el Sr. Oliver, hermano del redactor del *Imparcial*. De Galicia hay tambien muchísimas familias.

El cañonero *Segura*, está anclado hace algunos días y esperando la venida del Sr. Cánovas, que debe llegar de un día a otro.

Pienso ir dentro de algunos días a Villagarcía, y desde allí, escribiré de nuevo. La duquesa de Medina de las Torres, alojará en aquel punto a sus majestades.—VICENTE J. DOMINGUEZ.

Bayona, 19 de Agosto.

Sociedad de estafadores.

La *Publicidad* de Barcelona da cuenta en los siguientes términos de haber sido descubierta una sociedad de estafadores en aquella capital, servicio llevado a cabo, no por la policía, sino por la Guardia civil.

Se había abierto la casa hacia cosa de unas cuatro meses, y eran tres los socios que estaban al frente de la compañía que se dedicaba a toda clase de engaños.

En la tarde de anteyer, convenientemente apostados el cabo y los guardias, al objeto de sorprender a los criminales, lograron apoderarse de uno de ellos, que venía figurando en la compañía con el supuesto nombre de Alberto, pero llamándose en realidad José Pi y Botey, el cual había llegado a su despacho para recoger la correspondencia que por debajo de la puerta había echado el cartero, puesto que allí no residía ninguno de ellos.

A los pocos momentos se logró detener tambiep, en la plaza de la Universidad, punto donde se reunían, al parecer, los socios, a otro sujeto que era conocido con el nombre de Enrique, siendo el suyo verdadero el de Laureano Clará.

Se interrogó acto seguido a los detenidos acerca de varios extremos de los negocios que llevarán entre manos, y por sus declaraciones pudo conseguirse la captura de Jaime Vicens y Coll, que era el gerente de la sociedad y que representaba la casa estafadora bajo la razón social de «Juan Vicens y C.», con cuyo nombre se hacían los pedidos a diferentes casas comerciales de España y del extranjero.

Detenidos ya los tres sujetos, practicóse un minucioso registro en el despacho de la calle de la Diputación, habiéndose encontrado infinidad de cartas de distintas casas de varias capitales de España, Francia, Alemania é Italia, y de las cuales se desprende que han cometido grandes estafas, pues de diferentes puntos se les avisaba el protesto de las letras que giraban, y en otras se les reclamaban valores del importe de géneros expedidos a su órden. Se encontró tambien gran cantidad de correspondencia quemada, y por los trozos recogidos se vino en conocimiento de que entre otros efectos estafados habia de 5 a 6 000 arrobas de lana para la fabricación y grandes remesas de cereales.

Además no tenia la sociedad abierto ni un solo libro de los que la buena contabilidad y la ley exigen a las casas de comercio.

No contaban tampoco con ningún capital. Los tres sujetos, juntos con los documentos referidos, fueron puestos a disposición del juzgado del distrito.

Carta de San Ildefonso.

Señor director de *EL CORREO*.

Aun cuando esta tarde no ha corrido fuente alguna, ni ha tocado la música del batallón en la fachada de palacio, sin embargo, han estado sumamente concurridos los reales jardines, no solo de la mayor parte de la colonia veraniega, sino de muchas personas de Segovia y aun de Valladolid, que sin duda vienen para pasar aquí el día de mañana, del mismo modo que otras muchas de los pueblos de la provincia, cuyos carros, de que hablé Vd. en mi anterior revista, ya se hallan establecidos en las alamedas inmediatas a este Sitio.

Ha salido para Irún el jefe de veterinaria de la Real Casa, Sr. Granda, con objeto de hacerse cargo y conducir a este Sitio varios caballos ingleses, comprados por S. M. el Rey, entre los cuales viene uno destinado a la caza exclusivamente.

El magistrado de la Audiencia de la Habana, Sr. D. Federico Bodayo, ha regalado a la infanta doña Isabel una hamaca de pita, primorosamente hecha, la cual se halla en una preciosa caja de madera de aquel país, forrada de felpa por fuera con lujosas cintas, y por dentro de raso.

Han regresado los cazadores de la Mata de Piron, trayendo, según me han asegurado, muy poca caza, si se tiene en cuenta que en once las escopetas y dos días los que han estado en tan magnífica posesión, una de las que compró el Rey D. Carlos III, de feliz recuerdo, a la comunidad de Tierra de Segovia y su noble Junta de Linages, y formó parte de este Real Patrimonio hasta su venta por el Estado en 1870.

El baile dado por los Sres. Bauer y Landaner en la noche de ayer, fué en extremo lucido, tanto por el gusto que presidió en el adorno de los salones de la casa, cuyo lujo y elegancia todos admiraron, como por la escogida reunión que concurrió a ellos.

A las diez de la noche, hora señalada, se hallaban reunidas allí casi toda la colonia veraniega y personas de distinción, entre las cuales figuraban los señores marqueses de la Ocoquilla, de Muguro, de Ulagares, Valdecañas, Donado y Villa-Manrique, con sus respectivas señoras; marquesa viuda de Villa-Manquilla y marques de Sotomayor; los condes de Peña Ramiro, Villanueva de Torres Torres, Bernar y Esclafani; vizcondes de Torres de Luzon; barones de Blanc y del Castillo de Chirel; secretario de la legación de Portugal, Mauraño, Ruiz, Bayo, Mendez Vigo, y todos tambien con sus señoras respectivas; y la de Olivares, Shace y Saavedra, Diaz Agero, Alba, Alvear, Acuña, Gallostra, Lazqueti, Folleville, Conchita Gron y señorita de Lengoy, y por último, los Sres. Solms, Deuski, Rivas, Lorente (D. Alejandro), Lanas (D. Martín), Pignatelli, Ruiz y otros muchos más que es imposible retener en la memoria.

Todas las damas y señoritas ostentaban preciosos y elegantes trajes y aderezos.

Después de diferentes walses y polkas y de un magnífico y espléndido *buffet*, tuvo lugar el indispensable cotillon, dirigido admirablemente por la señora vizcondesa de Torres de Luzon, y uno de los hijos de los señores duques de Baza, repartiéndose con una profusión extraordinaria bandes, legos, cintas, ramos de flores artificiales, pandere-

tas y otros objetos, terminando a las tres y media de la madrugada.

Todos salieron altamente estisfechos, particularmente de esta amabilísima esquisita que distingue a los Sres. Bauer, los cuales quedaron tambien muy complacidos.

La casa de estos señores es la llamada de Gentileta, sita en la calle de Infantes, que igualmente perteneció a este Real Patrimonio. Es un edificio que ha ganado mucho con las obras llevadas a cabo por sus dueños y las mejoras que han realizado, debidas a la compra de varias casas inmediatas.

El farmacéutico mayor de Palacio, Sr. Mauricio, se halla gravemente enfermo, y aun cuando hoy ha estado un poco más aliviado, sin embargo, su padecimiento hace temer por su vida. Le deseo de todas veces que se mejore.

Si no hubiera sido por el viento Sur que ha reinado en todo el día de hoy, habríamos tenido ménos calor que en algunas horas fué sofocante en extremo.

Por lo demás, sigue siendo la salud inmejorable.—*El Correspondal*.

Agosto 24

Guerra franco-china.

En los hechos, la guerra entre Francia y China está declarada. Los telegramas últimos dan cuenta ya hasta del resultado de las primeras hostilidades. La escuadra francesa destruyó a la escuadra china en siete minutos, y bombardeó a Fu-Tchu. De esta escaramuza no se tienen más detalles sino que los franceses han salido victoriosos, como era de esperar.

La ruptura de negociaciones entre Francia y China se encuentra explicada en una nota que comunica la *Agencia Havas* a los periódicos y que reproducimos íntegra para que la conozcan nuestros lectores como noticia de acontecimientos que separa las negociaciones diplomáticas, de los hechos de fuerza en esta importante cuestión internacional.

A pesar de los aplazamientos sucesivos—dice la *Agencia Havas*—concedidos al gobierno chino y de la moderación de los negociadores franceses, el gabinete de Pekin ha negado definitivamente toda satisfacción por la traición de Lang-Son, y ha llamado a Shanghai a sus plenipotenciarios.

El gobierno francés ha debido dirigir entonces al chino una última nota; y en su virtud, M. Paténotte recibió órden de notificar a Tsou-Li-Iamen el acuerdo del Parlamento, declarando que la cifra de indemnización se había fijado en 80 millones de francos, pagaderos en diez años, y que si en un plazo de cuarenta y ocho horas no se aceptaba esta demanda, el almirante Courbet se encargaría de tomar inmediatamente las disposiciones necesarias para asegurar a Francia la reparación que se le debe.

El plazo espiró el 21 a la una de la tarde. M. de Semail debió abandonar enseguida a Pekin, para retirarse a M. de Paténotte, que está en Shanghai.

Aquel día, el ministro de China en París, pidió una audiencia al ministro de Negocios extranjeros francés. El plenipotenciario chino había recibido órdenes del Tsong-Li-Yamen de volver a su puesto de Berlin. Li-Fong-Pao pidió permiso al presidente del Consejo, y éste entregó al ministro chino inmediatamente sus papeles.»

De estas noticias de la *Agencia Havas*, se desprende que la declaración oficial de la guerra, en el terreno diplomático, debe estar en esa nota que el gobierno de París dirigió al de China después de saber que el Celeste Imperio se negaba a dar la indemnización de 80 millones, en que el gabinete de Ferry apreciaba los perjuicios ocasionados a Francia por la violación del tratado de Tient-Sin en Langson.

Rotas ya las hostilidades, los franceses ocupando la isla de Formosa, y destrozada la escuadra china por la francesa en Fu-Tchu, se centra esta pregunta: ¿Continuará China ese camino de aventuras y permitirá que las hostilidades de hoy tomen las proporciones de una guerra sangrienta?

Es posible que sí; pero es tambien posible que no, por dos razones: la primera porque China no ignora, a ménos que haya perdido todo sentido de realidad, que los antecedentes, fundamento y origen de la cuestión, le hacen perder toda simpatía en Europa; y segundo, porque sabe que el atraso en que vive y su desorganización interior no le permite medios para entablar una lucha séria con una potencia como Francia.

Además de esto, los cambios de opinion en China son muy repentinos y frecuentes, porque depende de la fortuna siempre tornadiza de dos partidos violentos que son los que allí se disputan la supremacía, y nada tendría de extraño que el criterio oficial para juzgar las cuestiones internacionales cambiara de un momento a otro, concediendo a Francia los ochenta millones de francos que ha pedido como indemnización y cuya negativa ha motivado la guerra.

Horrorosa tormenta.

El día 20 del actual descargó sobre el término de Baeza, Bagliar, Lupion, Ibro, Rus, Canena, Mármol y Las Navas de San Juan, pueblos todos importantes de la provincia de Jaén, una horrorosa tormenta que ha causado daños considerables.

El Clamor de Baeza dice lo siguiente:

«Cenicienta y ruídos nubes deja caer sobre nuestros fértiles campos, en el breve tiempo de un minuto, tanta y tan grande cantidad de granizo, que en el momento quedan completamente perdidas las cosechas de aceite y vino, y por los suelos las frutas y verduras de nuestras huertas. El fenómeno meteorológico que hemos tenido la desgracia de observar, sobrepaja a cuanto la fantasía pueda abultar y cuanto sueñe el cerebro humano.»

No hay precedentes semejantes.

Nadie cuenta un hecho análogo.

El granizo pesa por término medio, y tomando el tipo más abundante, de 80 a 100 gramos; algunos han triplicado este peso.

Su cristalización es rarísima, su número cuantioso y su dureza pétrea. Con tan poderoso elemento, juzguese el resultado.»

Y en otro lugar de su número añade lo siguiente:

«En varios sitios por donde ha descargado con más fuerza se han encontrado perdices muertas; en los corrales, las gallinas que no tuvieron tiempo de guarecerse bajo de techado, han fenecido, y debajo de los árboles han aparecido infinidad de gorriones muertos. Las sandías y melones completamente perforados, y muchísimos hechos pedruzcos; los olivos, en inmenso número, desgajados, y por lo tanto inutilizados para llevar cosecha en algunos años. El señor gobernador civil ha teleografiado al Excmo. señor ministro de la Gobernación dándole la triste noticia y pidiendo algún socorro del fondo de calamidades, sin perjuicio de la formación de expediente que se ha de incoar para la condonación de contribuciones á los perjudicados.»

Indudablemente, los daños causados por la tormenta, según noticias particulares que nosotros tenemos, son inmensos, y bien merecen los desgraciados habitantes de los pueblos citados lo que ha solicitado el gobernador de la provincia.

Una partida de ladrones.

Acercos de la partida de malhechores que se dijo días pasados había aparecido en la provincia de Cáceres, se conocen los siguientes pormenores:

Hace algunos días recibió parte el alcalde de Abertura (Cáceres) de que en el camino de Misjadas á dicho pueblo y á la distancia de una legua, se presentaron cinco ladrones, cuatro de ellos montados en buenos caballos y armados de escopetas, pistolas y puñales, que saltaron á los vientos que venían de la fériz de Misjadas, atándolos y colocándolos boca abajo después de robados y apartados á 200 metros próximamente del camino.

En el acto mismo de recibir el parte el citado alcalde, D. Anselmo Bernal, salió con veinte hombres armados y algunos de ellos montados, dirigiéndose al sitio de la ocurrencia, procediendo á un escrupuloso reconocimiento del terreno. No encontró á los bandidos, y si únicamente una pareja de la guardia civil; y una vez en su unión, se procedió á continuar el reconocimiento, recuperando cinco ó seis caballerías menores, sogas, alforjas, monturas, 1.600 y pico de reses caídas en el camino á uno de los que trataron de robar, del pueblo de Conquista, y otros 14 duros de otro vecino de Abertura.

El alcalde prosiguió su marcha á Misjadas, á donde llegó al cuartel de la Guardia civil á las dos de la madrugada, dando parte al sargento segundo del puesto de Plasenzuela del robo ocurrido y señas de los ladrones y caballos que montaban, regresando después al sitio del robo, donde halló ya otra pareja de la Guardia civil del puesto de Majiadas, y volviendo luego al pueblo, á las seis de la mañana, con todos los robados que se encontraron en el monte, entre ellos un herido.

Los ladrones hacia más de dos horas que habían huído cuando llegó la Guardia civil y el alcalde de Abertura, y se supone se hayan internado en los montes de Rucos, por ser terreno que les favorece por su montuosidad.

Las personas robadas fueron diez, á quienes solamente cogieron 2.700 rs.

La aparición de esta partida, fué sin duda lo que dió lugar á que se acentuaran los rumores de orden público en los últimos días, suponiendo algunos, por las primeras noticias que se recibieron, que la citada partida tenía carácter político.

AL MENUDEO.

La novena que todos los años dedica á la Virgen del Olvido su ilustre congregación, enclavada en la iglesia de San Francisco el Grande, y hoy provisionalmente en la capilla de la Orden Tercera, se ve todas las tardes muy concurrida de fieles.

El sábado próximo al anochecer, se cantará á toda orquesta una magnífica Salve, cuya orquesta y voces dirige el Sr. Obispo, y al día siguiente, domingo, se celebrará la función principal con la misma ostentación que otros años.

Cerrada nuestra edición de ayer noche, recibimos el siguiente telegrama:

«Cádiz 24 (6:30 tarde).

Sr. Director de EL CORREO.

Se ha celebrado una numerosísima reunión pública para nombramiento por sufragio del comité liberal local.

Han sido proclamados presidentes honorarios los Sres. Sagasta, Albareda y Rodríguez Batista (don Carlos), y presidente efectivo, D. Cayetano del Toro.—Toro, Ruiz del Rio.»

Hoy publica la Gaceta tres reales órdenes de Gobernación, alzando la suspensión de los ayuntamientos de Daimiel y Cíntar, y confirmando la del de Molonzar (Granada).

En aguas del río Juba, cerca de Ferrol, apareció en la mañana del jueves último el cadáver de un jóven de veintidos años, que el día anterior había ido á bañarse, y que se ahogó en el sitio conocido por Pozo de la Senra.

En Alicante ha habido una huelga de cocheros por negarse los dueños de los carruajes á pagar el impuesto nuevamente creado por el ayuntamiento de aquella capital.

La huelga parece haber terminado por la promesa del gobernador de arreglar la cuestión con el alcalde.

Esta noche, á las ocho y media, se reúne en junta general la Sacramental de San Nicolás de Bari, para tratar asuntos de resolución urgente.

Han sido aprobadas como auxiliares de telegrafos 17 señoritas que tenían solicitada exámen; las que muy en breve comenzarán á prestar sus servicios como tales en la estación Central, donde se están verificando las obras necesarias para habilitar el local donde se encuentran convenientemente instaladas.

La dirección general de Establecimientos penales ha dictado ya las órdenes precisas para dar gran impulso á los talleres de los establecimientos penitenciarios, organizándose uno de fundición en Cartagena. Al efecto son destinados aquellos penados de condena igual allí donde puedan prestar mejor el concurso del oficio ó industria que anteriormente á su condena hayan ejercido.

Se ha sobreseido la causa formada con motivo de la muerte de Dario Tejerina y Blanco, ocurrida en la escalera de la casa núm. 5 de la Carrera de San Jerónimo, por cuyo hecho fué detenida la costurera Dolores Llopie.

Dice un periódico que anoche fué objeto de comentarios la noticia de que se ha acordado por el Ayuntamiento la construcción de un paseo desde el Hipódromo á Chamartín.

El Sr. Rodríguez, ingeniero de paseos y arbolados de la villa, ha formado el proyecto, que presentará en breve á la aprobación del ayuntamiento, de un paseo-bosque, que empezando en la carretera de Castilla, próxima á las tapias del Pardo,

termine, pasando por la dehesa de Amaniel, en la carretera de Francia.

Tendrá una extensión de cinco kilómetros y de unas 420 hectáreas superficiales. Proyéctase, además la construcción de casas de campo en los sitios más amenos.

De aprobar el municipio este proyecto, más beneficioso sin duda alguna para Madrid que el paseo del Hipódromo á Chamartín, empezará inmediatamente las obras con los doce mil duros donados para este objeto el año anterior por el señor marqués de Urquijo.

Ha regresado á esta corte, de los baños de Mondáriz, el secretario general del ayuntamiento, nuestro querido amigo D. Enrique Fernandez, encargándose hoy de su destino.

El sábado quedará terminada la cruz de la plazuela de entrada al cementerio del Este, y colocada definitivamente la puerta de ingreso al Campo Santo.

Un telegrama de la Coruña, participa que los fallecidos en el siniestro del vapor correo Vizcaya, son:

Victoriano Victorio, tercer maquinista; Antonio Dominguez, cabo de agujas; Nicolás Díez, Felipe Valera y Julian Rodriguez, fogoneros; y Manuel Ortiz y Manuel Meilan, paleros.

El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Torres Saquera, reunió ayer en su despacho á los alcaldes de barrio de su distrito, á fin de que en toda la semana próxima queden instaladas las juntas de socorros en los barrios respectivos, comunicándoles al efecto algunas disposiciones.

Anoche se reunió el comité izquierdista de la Universidad, acordando presentar candidato en las próximas elecciones provinciales, á D. Sergio Martínez del Bosch.

El gobernador civil de Madrid ha autorizado la constitución de la Sociedad de socorros mutuos de los serenos del comercio y vecindad de esta corte.

En virtud de quejas producidas por los vecinos de la calle del Gato, han sido prohibidas de orden del gobernador las sesiones de canto flamenco en el café de dicha calle.

A las once de la mañana de ayer se declaró un voraz incendio en una casa de Las Palmas (Baleares), quedando destruida por completo, incluso el establecimiento de comercio que ocupaba el edificio. El fuego se propagó á otra casa inmediata, la cual ardió también.

Desde los primeros momentos se constituyeron en el sitio de la ocurrencia todas las autoridades, logrando se localizara el fuego en los dos referidos edificios.

No han ocurrido desgracias personales.

La Correspondencia publica el siguiente telegrama-rectificación á una noticia dada por nosotros con referencia á un periódico de Málaga:

«San Sebastian 24 (11:55 n.).—Supléase desmienta la falsísima noticia que ha circulado.

Yo no he tenido lance alguno con el director del periódico La Nueva Lidia, á quien admiro y respeto.—Mazzantini.»

Ayer tarde, y á poca distancia del embarcadero, volcó en el puerto de Almería un bote, en el que iba el condestable del cañonero Nervion y una jóven, pereciendo los dos ahogados á pesar de los auxilios que se intentaron para evitar la desgracia.

Del fondo de calamidades se han concedido 500 pesetas al pueblo de Lumbrales (Salamanca); 3.000 á Abartzua (Navarra); 1.000 á Epila (Zaragoza); 2.000 á los pueblos de Alora, Pizarro y Casarabonela; 1.000 á Morella, y 2.000 á Nerja.

Anteayer, un carabinero que se hallaba de punto en la Magdalena, Santander, fué reconocido por el jefe del puesto, cabo segundo, contra el que hizo, según nuestros informes un disparo de fusil.

El cabo, auxiliado por otro carabinero, le intimó la rendición, cruzándose varios tiros, afortunadamente sin consecuencias.

El comandante de carabineros se personó inmediatamente en el sitio del suceso, y relevó la fuerza, comunicando al carabinero y al cabo encargado del puesto.

Se hallan vacantes y deberán proveerse por traslación en el plazo de treinta días, las notarías de Monasterio, Fosá, Cherta, Solsona y Berga, pertenecientes á los partidos judiciales de Fuente de Cantos, Solsona, Tortosa y Berga respectivamente.

Por concurso deberán proveerse en igual plazo las notarías de San Vicente, Tremp, Cambrils, Esplugas de Francolí, San Feliú de Llobregat, Bagur y Flix, pertenecientes á los partidos judiciales de Alburquerque, Tramps, Reus, Montblanch, San Feliú, La Bisbal y Gandesa.

Los carabineros de la comandancia de Málaga han llevado á efecto en el sitio llamado Perdigones la aprehensión de 117 plantas de tabaco.

El tren correo llegó anteayer á Málaga con dos horas y media de retraso, á consecuencia del descarrilamiento del tren 32 en la estación de los Ojuelos.

Se anuncia la visita á varios puertos españoles, Málaga entre ellos, de una escuadra italiana, de la cual formarán parte los grandes acorazados Lepanto y Lutio, que son los mayores buques que tienen las marinas europeas.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 288.238, por 888 impositores, de las cuales son nuevas 200, y se han satisfecho, en los días 22, 23 y 24 de Agosto, 260.159 pesetas, á solicitud de 447 imponentes, 238 de ellos por saldo.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros hipotecaria del Banco Ibérico, 9.350 pesetas, por 20 impositores al 6 por 100 y 39 al 5 por 100, y se han devuelto 14.463 pesetas, á petición de 13 imponentes.

Manifestación cívica.

Lisboa 24.—Con motivo de ser hoy aniversario de la revolución de 1820, los republicanos han celebrado una manifestación cívica dirigiéndose al cementerio con objeto de depositar algunas coronas sobre la tumba de los revolucionarios Fernandez y Thomaz.

La policía les ha impedido atravesar por ciertas calles, y el llevar banderas.

El orden ha permanecido inalterable.—Fabra.

Hoy ha continuado en la Audiencia de Sigüenza la vista en juicio oral y público de la causa formada contra un actor, un proscenador y un alguacil del juzgado de instrucción de este partido y un particular, vecino de esta ciudad, sobre violación y escándalo, según las calificaciones del ministerio fiscal y del acusador privado.

La ofendida es una jóven de diez y nueve años de edad, que, procedente de Madrid, llegó á ésta en

el tren para tomar el coche de Soria á Almazán, donde tiene un hermoso guardia civil.

La vista se celebra á puerta cerrada por la especial índole del delito, y han sido examinados hasta ahora ocho facultativos y 18 testigos.

Francia y China.

Paris 24 (tarde).—La Agencia Havas ha recibido á las dos de la tarde un telegrama de Shanghai con fecha de hoy, diciendo que la escuadra francesa que bombardeó Fu-Tchu, no tuvo averías.

Londres 25.—El Times publica un telegrama de Fu-Tchu, fechado el 24 del actual, anunciando que la ciudad está tranquila; pero que los soldados chinos saquearon el consulado francés.

Las tropas francesas acusan seis muertos y varios heridos.

Tient-Sin 24.—El cónsul de Francia ha resuelto permanecer aquí. El general chino Chan-Pei-Lug ha sido nombrado jefe de las fuerzas que han de luchar contra las de Francia.

La escuadra china fué destruida por la francesa en siete minutos.

Paris 25.—Un corresponsal, testigo del bombardeo de Fu-Tchu, telegrafía que tan pronto como las fragatas francesas dispararon el primer cañonazo, once cañoneras chinas y la baterías de tierra contestaron; pero sin ningún resultado, porque sus fuegos eran irregulares y porque la artillería de las fragatas francesas era superior.

Algunas cañoneras chinas lucharon con valor; pero la desigualdad de las fuerzas era tan evidente, que á los siete minutos la escuadra china estaba completamente destruida, saltando las tripulaciones chinas por encima de las barandillas de los buques.

Ocho fragatas francesas dispararon á la vez sobre la escuadra china, que quedó aniquilada.

Desde las tres de la mañana las baterías de tierra cesaron el fuego.

Las fragatas francesas bombardearon el arsenal de Fu-Tchu y sus dependencias hasta las cinco de la tarde.

El río arrastraba un gran número de cadáveres chinos.

Londres 25.—El Times de esta tarde publica un telegrama de Fu-Tchu anunciando que las fragatas francesas han abierto el fuego de sus baterías contra las fortificaciones de más allá del arsenal.

Con este motivo el Times publica un violento artículo acusado á los franceses de actos de barbarie.—Fabra.

La novela de Pierre Alibert.

La naturaleza hace que á las veces ocurran en un individuo extrañas y novelescas circunstancias que la mente más dada á raras y maravillosas aventuras apenas soñó imaginar.

¡Cuántas veces, después de leer una sorprendente narración de Mery ó Aimard, deshecho el encanto de la ficción, no ha asomado á nuestros labios una sonrisa de impenitente incredulidad!

Y sin embargo, la realidad viene después á demostrarnos, con sorprendentes sucesos é inesperados descubrimientos hechos por la voluntad de hierro de un hombre inteligente, que lo que nos refirió la fantasía del novelista, puede llegar á ser un hecho real y verdadero.

Buena prueba de lo que decimos podemos presentarla hoy narrando sencillamente y á la ligera la historia de Jean Pierre Alibert, propietario de la única mina de grafito que hoy se conoce en el mundo, de otra de néfrite, precioso mineral desconocido en Europa, y de diversos criaderos de esmeraldas y lapizlázuli.

En 1842 Pedro Alibert era un modesto comerciante de peletería de Tabasthus, población situada en el fondo de la Siberia.

Después de una larga residencia en aquel punto, emprendió una excursión á las montañas vecinas de Irkoutsk, con el objeto de buscar oro y estudiar de pasada la geología de aquellas inexploradas regiones.

Uno de tantos días en que fatigado el ánimo y lleno de cansancio físico, hizo alto en una torrentera, percibieron sus ojos un block de roca negra que parecía tener todos los caracteres del grafito.

Si sus suposiciones eran ciertas; si efectivamente aquel trozo de roca era grafito, tenía una fortuna; aquello valía tanto como el oro.

El explorador, fuerte en cuestiones mineralógicas, sabía perfectamente que no se conocía en el mundo un solo yacimiento de grafito puro.

Este mineral, bien conocido de todos con el nombre de plumbagina, por su aplicación industrial á la fabricación de las lápices, hacia trescientos años que se extraía de la mina de Borrowdale, en el condado de Cumberland, pero hacia cosa de medio siglo que estaba agotada.

Nuestro aventurero recogió algunos fragmentos del precioso mineral, consiguió del gobierno ruso la concesión de aquellos carboníferos terrenos y emprendió un viaje á su país natal (Francia) á participar sus descubrimientos al Museo de Historia Natural de Paris.

Un viaje corto: 16.000 kilómetros de ida y vuelta.

Seguro de que sus pedacitos de grafito eran tan buenos como los de la mina de Cumberland, lleno de ilusiones y esperanzas, estableció en los alrededores del mágico barranco, verdadero desierto de nieve, eterno invierno, situado á 7.300 pies sobre el nivel del mar, cuya temperatura máxima no pasaba de 5º bajo cero.

Allí, instalado en una tienda de campaña por toda habitación, rodeado de un pequeño grupo de desterrados rusos, de cosacos y de chinos, comenzó activamente sus trabajos de zapa.

Ocho años duraron, ocho mortales años, en los cuales las picaretas de los incansables mineros solo arrancaban de las duras rocas miserables guijarros. Por fin, una tarde, el útil mordió el filón deseado é hizo saltar un trozo de grafito. La mina Alibert estaba descubierta.

Las construcciones se sucedieron; una verdadera población de mineros y comerciantes se estableció en aquellos helados sitios, y la explotación caminó rápidamente hacia una prosperidad merced.

Al mismo tiempo el activo minero descubrió junto á un torrente de los alrededores un yacimiento de néfrite, especie de piedra preciosa desconocida hasta entonces, de extremada rareza, de una riqueza de tonos verdes maravillosa y de perfecta transparencia. Un joyero ruso adquirió un lote considerable de aquel mineral.

Por fin en 1867, considerada su obra como terminada, fatigado del impropio trabajo y presa de la nostalgia, Pierre Alibert abandonó aquellos encantados lugares, y regresó á Francia, rico en dinero y poseedor de una magnífica colección de piedras preciosas.

Con generoso desprendimiento cedió al Estado los ejemplares de su colección, instalando en los Museos del Jardín de Plantas, de la Escuela de Minas y del Conservatorio de Artes y Oficios exposiciones de grafito y néfrite.

La diversion y regocijo de Alibert es cuidar estas colecciones, orgulloso de haber hecho á su país tan rico presente.

Cuando alguien le manifiesta su extrañeza por sus gustos modestos y su vida retirada, poseyendo una tan gran fortuna, contesta con sencillez:

«Si he encontrado millones, ignoro absolutamente el modo de gastarlos. En Siberia no se aprende esa ciencia.»

En un viaje que hizo á Paris en 1864, ofreció al emperador su busto esculpido en grafito. Admitido en audiencia particular por el soberano, conversó con él algunos instantes. Cuando se marchó, Napoleón III escribió su nombre en un tarjetero de concha que ostentaba sus armas, seguido de una condecoración.

Algunos días después, M. Alibert era nombrado caballero de la Legion de Honor.

Catorce años más tarde, en Julio de 1878, el ex-minero Alibert contemplaba el escaparate de un almacén de curiosidades. Entre los objetos allí hacinados, llamó su atención un precioso tarjetero de concha, con las armas imperiales incrustadas en oro. Alibert reconoció en seguida aquella alhaja. Era el mismo tarjetero que en 1864 había visto en manos del emperador.

Apresúrese á adquirirlo; un nombre figuraba en la segunda página. Alibert conserva el régio tarjetero como un sagrado recuerdo.

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de SS. MM.

El parte oficial de la Gaceta, dice así:

«SS. MM. continúan sin novedad en la Coruña. Anteayer, después del banquete verificado á bordo, al que asistieron las autoridades militares, jefes de las armas y de los cuerpos de la guarnición, se dignaron SS. MM. asistir á una serenata militar y al baile dado por la diputación provincial.»

En todas partes los Reyes son objeto de acendradas pruebas de adhesión y cariño.

La augusta Real Familia continúa en Gijón sin novedad en su importante salud.»

Por los corresponsales, se sabe que la Misa de campaña verificada ayer por la mañana en el paseo del Relleno, revistió conmovedora grandiosidad. El altar se colocó en el punto más visible del paseo, en el kiosko de la música.

Los Reyes asistieron á la Misa á poca distancia del citado pabellón, rodeados de la corte, generales, jefes y oficiales de la Armada y de los cuerpos libres de servicio.

La concurrencia fué inmensa; el día espléndido, favorecido por una fresca brisa.

El Rey vestía uniforme de capitán general; la Reina un traje gris con aplicaciones de peluche y encajes blancos, luciendo sobre sus hombros la mantilla negra española.

Durante el acto religioso, tocó magistralmente la música de Artillería escogidos trozos del Profeta.

La solemnidad terminó con el desfile de tropas, en la que formaban las brigadas de desembarque de las fragatas Victoria y Numancia, regimiento infantería de Múrcia, cazadores de Reus, cuarto regimiento de Artillería de á pie, Guardia civil, carabineros y seccion de la Escolta.

Los Reyes fueron muy vistosamente. Regresaron á bordo para almorzar, y desembarcaron á la una de la tarde para asistir al certamen de los juegos florales celebrado en el coliseo de San Jorge, presidido por el Sr. Linares Rivas, teniendo á su derecha á la reina del certamen, señorita Rosario Freire de Andrade, y á su izquierda á la distinguida poeta Emilia Calé y Torres.

Los Reyes ocuparon el palco presidencial. La concurrencia lucidísima. El acto se verificó con inusitada espléndidez.

En los centros oficiales se han recibido esta mañana los telegramas siguientes:

Coruña 25 (7 m.).—SS. MM. han sido obsequiadas con una serenata marítima por los círculos y orfeones. Numerosas barcas adornadas con faroles de colores y tripuladas por brillantes oros, presentaban un aspecto sorprendente. Grandes vitores y nutridos aplausos han completado tan brillante espectáculo. La escuadra saldrá entre ocho y nueve de la mañana para Villagarcía.

Coruña 25 (10 m.).—A las nueve y cuarenta ha zarpado con rumbo á Villagarcía la escuadra, conduciendo á SS. MM. y al capitán general. Llegarán á dicho punto mañana.

El cólera.

Nápoles 24 (2:56 t.).—Aquí desde anoche, dos casos de carácter sospechoso. Gravísimas noticias particulares de Spezzia, donde desde el día 23 al 25 ocurrieron 36 defunciones de 46 atacados.—Cordero.

Roma 24 (5:45 t.).—Este gobierno, habiendo recibido noticia oficial de la manifestación del cólera en Ginebra, ha decretado la prohibición de entrada en el reino, de trapos usados no lavados, efectos de cama usados é hilas procedentes de Suiza.

El cólera se ha presentado en Spezzia con un desarrollo sorprendente; días pasados, la Gaceta Oficial notició un caso; ayer señaló 15; hoy eleva el número de los atacados á 70; desde la aparición del morbo, de éstos han fallecido 40.—Mendez Vigo.

Tarifa 24 (7:30 n.).—Ha acordado el consejo sanitario de Tánger rechazar las procedencias de Italia.—El cónsul general de España en Tánger.

Desde las ocho de la noche del 23 á igual hora del día 24 de Agosto han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

En Francia.

En Marsella, 14.—Cotte, 3.—Tolon, 5.—Aix, 2.—Gap, 1. Avignon, 2.—Vallabregues, 4.—Saint Hilaire Ozilhan, 1.—Bessegos, 4.—Castillon, 1.—Robiac, 1.—Lavilledieu, 4.—Saint-Pons, 1.—Lanas, 2.—Courmonterral, 1.—Pesenas, 2.—Pesiars, 1.—Lunel, 2.—Saint Etienne Morsan, 1.—Perpignan, 5.—Ene, 1.—Saint Feliú d'Avail, 2.—Arles sur Tech, 1.—Clairá, 1.—Eus, 1.—Vernet les Bains, 2.—Neflach, 1.—Saint Laurent de Cordans, 1.—Arles, 1. Total, 65.

En Italia.

Provincia de Campobasso, 3.—Idem de Turin, 2.—Id. de Bergamo, 3.—Id. de Masara, 4.—Idem de Cosenza, 1.—Idem de Cuneo, 10.—Idem de Porto Maurizio, 2. Total, 25.

En España la salud pública es excelente.

Al gran número de libros, folletos y artículos que se han publicado en esta temporada con motivo del cólera, debemos mencionar la Memoria sobre esta terrible enfermedad del doctor Alba y Martín, que obtuvo el único premio en el concurso de 1883 á 84, abierto por la previsoría Academia de Medicina de Barcelona.

Ha sido uno de los documentos que ha despertado más interés entre la clase médica, y sobre cu-

Los conceptos han controvertido varias eminencias, lo cual debe enorgullecer al ilustrado doctor Alba y Martín.

Dedicó el autor dicho trabajo al diputado don Cortés D. Fermín Hernández Iglesias, que con tanta ilustración ha permanecido largo tiempo al frente de las secciones de Beneficencia y Sanidad del ministerio de la Gobernación.

De la Agencia Fabra:

París 24.—Durante las últimas 24 horas se han registrado las siguientes defunciones del cólera:

- En Tolon, 9.
En los Pirineos Orientales, 1.
En el Herault, 8.
En el Grad, 10.
En el Aude, 5.
El cólera ha aumentado en Italia, y sobre todo en Spezia y en la provincia de Génova.

Marsella 24 (8 n.).—Durante el día de hoy han fallecido 14 atacados del cólera.

París 25.—Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado las siguientes defunciones del cólera: 6 en Tolon, 7 en departamento del Herault, 1 en el Aude, 21 en los Pirineos Orientales.

Marsella 25 (9'20 m.).—En las doce últimas horas se han registrado dos defunciones del cólera en Marsella, y desde las siete de la tarde del sábado á igual hora de ayer, dos en Aix, una en Avignon y una en Ballanç; en Cavailon siete, y algunos casos y fallecimientos en Monfre, Evone y Monfelinar.—Ruiz Gomez.

El cónsul de España en Nápoles participa en comunicación recibida en la dirección de Beneficencia, que los casos de cólera ocurridos en diversos puntos de aquel distrito consular han sido en obreros italianos procedentes de Tolon y Marsella.

Segun vemos en un periódico de Jerez, se han llevado á efecto 20 prisiones de trabajadores del campo, de los cuales 12 han ingresado en la cárcel. El periódico á que hacemos referencia, ignora la causa de estas prisiones.

Las Novedades de Nueva-York que hoy hemos recibido publica el siguiente telegrama de Cuba:

Habana 10 de Agosto.—Hoy llegó aquí el vapor inglés Bracdale, procedente de Calcuta, de donde zarpó el 4 de Agosto con inmigrantes de aquella ciudad. Después de salir de Calcuta se declararon 31 casos de cólera y fallecieron 20 pacientes. Hace veintinueve días que no se presentan casos nuevos en el vapor, el cual ha sido puesto en cuarentena.

Hoy ha salido del ministerio de Marina, para la firma de S. M., un decreto disponiendo cese en el cargo de oficial segundo del ministerio, el comandante de Artillería de la Armada D. Julian Sanchez, y nombrando para sustituirle, al de igual clase D. José Redondo.

Nos dicen de Zarauz que la Reina doña Isabel ha dado un baile últimamente en aquella villa con motivo de la próxima llegada de los Reyes.

El baile estuvo muy bien, como no podía ménos, y á él asistieron, entre otras muchas personas, los Sres. Sagasta, Cárdenas, gobernador del Banco de España, el comandante de marina y varios oficiales de la Armada, el gobernador civil, el general Reina, el diputado á Cortes D. Francisco Gorostidi y señora, D. Pedro M. de Sorañuce, el coronel ruso Becker, el banquero señor baron de Weiswiler y varios individuos del cuerpo diplomático.

Segun vemos en El Eco de San Sebastian, se hacen grandes preparativos en Zarauz y Guetaria para recibir á S. M. el Rey, el cual, una vez en San Sebastian, una de las obras que presidirá será la colocacion de la última piedra de las obras de la Zurriola.

El mismo periódico dice que el proyectado gran baile en una de las fragatas de la escuadra, tendrá lugar, de verificarse, en la bahía de Guetaria, siendo el buque designado la fragata Victoria, segun ha oído asegurarse.

Ayer fueron detenidos en Reus dos individuos, en cuyo poder se encontraron materiales para la fabricacion de moneda falsa. Dichos sujetos procedian de Lérida, en cuya capital han sido ocupados por el gobernador moldes y otros efectos escondidos en la casa que habitaban.

El alcalde de Alcoy ha presentado la dimision de su cargo.

Telegrafian de Zamora que á consecuencia de una tormenta ocurrida anoche, la vía férrea de aquella ciudad á Medina del Campo ha sufrido

considerables desperfectos, amenazando ruina la estacion y hallándose descubiertas bastantes traviesas de la vía y caidos 17 postes telegráficos.

La compañía ha procedido con la mayor rapidez á hacer las reparaciones necesarias para que el servicio no sufra retraso alguno.

Hemos recibido una queja firmada por varios vecinos de la calle de Hermosilla, protestando de la resolucian adoptada por el ayuntamiento, incluyendo la referida calle en la ruta señalada á los coches fúnebres desde Madrid á la Neópolis.

Green los vecinos de la calle de Hermosilla que á nombre de la comodidad de los opulentos vecinos de las calles céntricas, no debe hacerse á ellos de peor condicion, echándoles esta carga que puede serles funesta sobre todo en tiempo de epidemia, y piden en conclusion que se permita á los coches fúnebres seguir el camino que les plazca, como hasta hoy lo han hecho.

Nosotros creemos que tienen razon para quejarse los vecinos de la calle de Hermosilla.

En la calle de Atocha fué atropellado esta tarde por uno de los coches del tranvia un engeño de avanzada edad, el cual sufrió una grave herida en la cabeza.

El gobernador de Córdoba ha metido preso al director del periódico de aquella ciudad, La Provincia. Encargado de la direccion del citado periódico uno de sus redactores, el nuevo director fué llevado tambien á la cárcel.

En vista de esto y viéndose en la conducta de la primera autoridad civil una intencion manifiesta de matar al citado periódico, segun noticias particulares que hemos recibido, ha tomado la direccion de La Provincia el presidente del comité liberal de aquella importante provincia.

Mañana tendrá lugar en el circo Hipódromo de Verano el beneficio de la célebre artista Mlle. Cardoni, con una escogida y variada funcion.

El comité liberal dinástico del distrito electoral de Gancin (Málaga) ha quedado constituido en la siguiente forma:

- Presidentes honorarios: D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Francisco Cañamaque.
Efectivo: D. Eugenio Rodriguez Mellado.
Vocales: por Cortés de la Frontera, D. Francisco Tellez Ordoñez; por Jimera de Libar, D. José Lopez Barroso; por Atajate, D. José Carrasco Franco; por Benadali, D. Silvestre del Rio y Sierra; por Benalauria, D. José Martin Diaz; por Alcastocion, D. Francisco Calandía Serrano; por Basarrabá, D. Juan Santos Ruiz.

Representante en el comité provincial de Málaga: D. Salvador Cañamaque Sanjuan.

Algunos suscritores de la calle de las Minas nos ruegan llamemos la atencion del señor teniente alcalde del distrito, á fin de que ponga el oportuno correctivo á los trovadores que en tertulias íntimas y á altas horas de la noche, se dedican á desperter á los pacíficos vecinos con cantos y variaciones flamencas.

Mañana martes, á las nueve de la noche, se dará en el Circulo Filológico Matritense una conferencia sobre la literatura romana, que estará á cargo del Sr. D. Casto Vilar.

Esta mañana ha sido puesto á disposicion del juzgado un sugeto de treinta y cuatro años, pintor, llamado Celestino Sanchez del Prado, por atropellar brutalmente á una niña de cinco años en la calle de San Cosme.

Esta tarde se ha dado cuenta en la comision municipal de centenieros de las proposiciones presentadas por las empresas de servicios fúnebres para conduccion de cadáveres al nuevo cementerio. Mañana quedará concluido el reglamento y tarifas, que pasarán el miércoles al gobierno civil para su aprobacion.

El núm. 396, de la Revista de España, correspondiente al 25 del mes actual, contiene los artículos siguientes:

- La cuestion social en sus relaciones con los sistemas de desamortizacion aplicados por Mendizábal y por Bravo Murillo, por D. Andrés Borrego.
La psicología novísima, por D. U. Gonzalez Serrano.
Cleopatras Perez.—Relacion contemporánea, por D. José Ortega Munilla.
Las cámaras de comercio, por D. Felipe Benicio Navarro.
Novelas españolas del año literario.—Estudio crítico. Crónica política interior y exterior.
Notas críticas.—Libros.

BALANCE DEL DIA.

Lo mismo los periódicos que la gente que los

lee, no se ocupan de otra cosa que del artículo publicado anoche en La Epoca, que se supone alusivo á una de nuestras primeras figuras parlamentarias.

Claro está que todo el mundo condena el artículo, no tanto por lo que en él se dice, que por ser demasiado, ni ofender siquiera puede á la ilustrada persona á quien parece va dirigido, como por la tendencia que revela en la prensa ministerial y las consecuencias que produciría si, inspirándose en esa conducta, y siguiendo el impulso de las personales pasiones, se intentara resucitar la polémica y llevarla por los derroteros del odio, que tanto hemos condenado todos los periódicos liberales, cuando estaba circunscrita á los diarios ultramontanos.

¿Pero es que La Epoca cuya ilustracion y comediamento tanto le han distinguido siempre, ha escrito el artículo á humo de pajas, como suele decirse?

Las personas reflexivas entienden que no, y se fundan para ello en la misma historia del periódico. Indudablemente nuestro colega no se ha parado á reflexionar la trascendencia de su conducta, y esto que en cualquier periódico es siempre censurable, en La Epoca lo es doblemente dado su carácter, porque dicen, y en nuestro concepto con razon, las personas sensatas: ¿qué es lo que se propone La Epoca; defender la monarquía? Pues no es ese el camino; aparte de que si este fuera su propósito, á su lado tendría á todos los periódicos monárquicos que hoy, son los primeros en condenar el artículo.

¿Ha querido desacreditar al hombre ilustre que ha ocupado los primeros puestos de la nacion? Tampoco, porque La Epoca ha contribuido más que ningun otro periódico á legitimar la fama universal del orador insigne que en mal hora ha intentado ridiculizar.

A falta de experiencia, tampoco puede atribuirse, tanto más, cuanto que hoy se halla en Madrid el propietario del periódico.

¿Qué es, pues, lo que ha pasado? Nosotros creemos que La Epoca ha escrito el artículo en un momento de mal humor, obedeciendo quizá á impulsos extraños y superiores, y sobre todo, teniendo la seguridad de que hoy, cuando haya visto el efecto causado, se habrá arrepentido de su obra, y es posible que así lo declare con la nobleza que da la honradez y la sinceridad que presta la serenidad de juicio.

No hay para qué decir que nosotros nos alegráramos que así sucediera.

Lo anterior es el suceso del día, lo que resta son variaciones sobre los temas anteriores.

Así por ejemplo, el disgusto aquel de los comités conservadores de Granada, de que dimos cuenta dias pasados, sin que hasta ahora nadie lo haya desmentido, parece que, á semejanza de las manchas de aceite, se va extendiendo, y hoy alcanza á los diputados de aquella provincia.

El señor ministro de la Gobernacion se ve perplejo, porque si atiende á lo que debemos suponer representa la opinion del partido, que son los comités y los diputados á Cortes, y cierra con el gobernador, corre el riesgo de disgustar al Sr. Cánovas y á otras importantes personas que á todo trance defienden á aquella autoridad, y si no hace nada y valiéndose de su extrategia procura ganar tiempo, como los enemigos conocen el paño, se impacientan, y el día menos pensado dan al traste con el partido conservador de la provincia de Granada.

Se halla, pues, el Sr. Romero Robledo entre la espada y la pared.

En Madrid se nota gran movimiento electoral, y la lucha será reñida, porque si la opinion está al lado de los candidatos liberales, en cambio el partido gobernante dispone de esa otra opinion que no por ser de percalina, deja de producir su efecto aquí donde todavía se teme ir contra la corriente oficial.

No desmayen los candidatos liberales; á luchar con decision, que en Madrid no es tan fácil ejercer presion sobre el cuerpo electoral como en provincias, á cuyos candidatos y electores compalecemos.

En el bombardeo de Fa-Tohu, llevan la mejor parte los franceses.

Los Reyes llegarán mañana á Villagarcía, y desde allí se dirigirán á Gijón. Ninguna otra cosa notable. Los fondos, flojos.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 25 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include items like Ob. Munic. de id., Ob. Erlanger de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 p. 100, etc.

París, á ocho dias vista, 4'96 1/2 d.
Londres, á 90 dias fecha, 47'55 d.

Resumen.

La Bolsa con muy pocas operaciones. Cuando esto sucede (y viene ocurriendo en todo lo que va de mes), el cambio está á merced de todos los vientos, sin poder decirse que la cotizacion señala el verdadero curso corriente de los fondos.

El que necesita vender se halla en el caso de tener que ceder si ha de realizar la operacion; y el que ha de comprar tiene por el contrario que aceptar indispensablemente un aumento en el cambio.

A la fecha en que nos encontramos parecia que habia de ser mayor el movimiento de operaciones, por la proximidad de la liquidacion de fin de mes; pero no es así, como puede verse por los pocos datos que arroja la cotizacion de esta tarde.

El 4 por 100 interior al contado solo ha tenido el cambio de 59'90.

A fecha no se han publicado operaciones, pero en lo no publicado se indica el cambio de 59'70 á fin del corriente y el de 60 por 100 á fin de Setiembre.

Tampoco se ha cotizado el 4 por 100 exterior. El amortizable con el solo cambio en partida de 75 por 100.

Los billetes de Cuba á 90 por 100 y 89'90.

Los valores del Banco Hipotecario merced al crédito de este establecimiento, siguen adelante en sus precios, y aunque su mercado es aun más reducido, observase que más ó ménos, todos los dias son objeto de negociacion. Las cédulas al 6 por 100, se han cotizado á 103'50 y las del 5 por 100, han llegado á 92'80.

Las acciones del Banco de España, á 273 por 100.

Bolsa.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 59'85; fin de mes, 59'75; fin del próximo, 60 por 100. Cambios sostenidos.

Telegrafias de Suarez Inclan.

Barcelona 25.—4 por 100 amortizable, 75'00.—4 por 100 perpétuo, 59'95.—4 por 100 exterior, 60'07.—Cuba, 90'25.—Colonias, 49'50.—Descuotos, 00'00.—Catalana, 00'00.—Norte, 113'50.—Francia, 59'75.—Almansa, 00'00.—Alicante, 00'00.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 22° centígrados sobre 0.
A las doce de la misma, 36° idem sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 26° idem.
La máxima fué de 33° idem.
La mínima, de 20° idem.
El barómetro marca 705 milímetros, tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Celerino, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, donde se celebrará misa de Comunión de niños, y por la tarde solemnemente víperas y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena Nuestra Señora del Ovidio; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las seis, rosario, sermon que predicará el Sr. Aledo y novena.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las ocho y tres cuartos. —Pantomima.—Agua y cuernos.—Microscopio gigante eléctrico del Dr. Llop.—Intermedios por la banda de Mallorca.

Circo de Price.—A las nueve.—Fashionable soirée en la que tomarán parte los notables baristas Louch y Fox, M. Mathonlet, las señoritas Chavallier y Fontana, el clown Tony Grice, la familia Martini y los clowns Litch, Treuter, Gaetano y Mazzoli el estipido.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Beneficio de Mlle. Cardoni.—Nuevos ejercicios por los principales artistas de la compañía.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

25 Ago.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 58)

LAS GRANDES ESPERANZAS

frascos y botecillos; estaba lavándose las manos como para no guardar nada de nuestra visita.

—Díjeme que habia subido á decirle cuánto me disgustaba que hubiera pasado aquella escena desagradable en su presencia, y que esperaba que no se repitiera.

—¡Pis!—dijo mojándose la cabeza y hablando á través de las gotas de agua.—Eso no ha sido nada, Pip; además yo no detesto á esa araña.

Estaba vuelto hacía mí, moviendo la cabeza y enjugándose.

—Yo estoy bien seguro de que la amais, señor, pero yo no la quiero nada.

—No, no—dijo mi tutor con un signo de asentimiento;—no tengais cuestiones con él; no os mezcéis en sus asuntos... Yo amo á ese individuo, Pip; es un muchacho de la buena especie.

¡Ah, si yo dijera la buena ventura!

Mirando por encima de la toalla sus ojos encontraron los míos; después dijo dejando caer su cabeza entre los pliegues de la toalla y enjugándose las orejas:

—¿Vos sabeis lo que yo soy? Buenas noches, Pip.

—Buenas noches, señor.

Un mes después de este suceso habia trascurrido el tiempo que la araña debia estar en casa de M. Poeket, y con gran contentamiento de toda la casa, excepcion hecha de MM. Poeket y Drummler, se fué con su familia y volvíó á su agujero.

Capítulo XXVII.

«Mi querido señor Pip.

Os escribo la presente á petición de M. Gargery, para haceros saber que vá á Londres en compañía de Wopsle. Se alegrará mucho de que se le conceda permiso para iros á ver. Piensa pasar por

el hotel Benniard el martes á las nueve de la mañana. Si quereis, id allá y dejad un recado. Vuestra pobre hermana, sigue siempre en el mismo estado que la dejásteis: Nosotros, hablamos de vos todas las noches en la cocina, y nos preguntamos qué hareis y qué direis á esa hora. Si encontráis que me tomo algunas libertades, escusádmelas en gracia del cariño que os tengo. Nada más, querido señor Pip, de vuestra reconocida y para siempre afectísima servidora,

BIDDY.»

P. S. Joe desea muy particularmente que os pida detalles de vuestra vida de muchacho, que ya comprendéis lo que quiero decir.

Yo espero que os será muy agradable verla, conque seais un bello señor, porque siempre habeis tenido buen corazon y él, es un bueno y honrado hombre.

Recibí esta carta por el correo el lunes por la mañana la cita, era, pues, para el día siguiente, seáme permitido confesar con exactitud, con qué sentimiento esperaba la llegada de Joe.

No eran de placer por más que tuviera con él tantos motivos de reconocimiento. No, eran mortificantes y de mal humor pensando en la poca soltura de sus maneras. Si hubiese podido impedir su venida dándole dinero, seguramente lo hubiera hecho. Lo que me consolaba un poco es que venia al hotel Bernad y no á Hammersmith, y que por lo tanto no lo veria Drummler. No me importaba que Herbert y su padre vieran á Joe, porque los estimaba, pero hubiérame molestado mucho que le hubiera visto Drummler á quien despreciaba profundamente. De este modo, en la vida cometemos siempre nuestras debilidades por las gentes que menos apreciamos.

Habia comenzado á decorar nuestras habitaciones de una manera inútil y mal apropiada. En aquella época, nuestras habitaciones estaban bien distintas de como yo las habia encontrado, y mi nombre tenia el honor de figurar en las primeras páginas de los registros de las tapicerías vecinas.

Habia tomado un groom, á quien vestí del modo más gracioso y elegante posible, con su traje azul, su chaleco amarillo, su corbata blanca y sus botas largas de charol.

Este personaje, recibió orden de encontrarse en su puesto á las ocho en punto de la mañana del martes en el vestíbulo. Herbert, me dió algunas ideas para recibir dignamente á Joe, y yo pensaba que á conocerle, no se tomaria seguramente tanto interés.

De cualquier modo que sea, yo fuí á Londres el lunes por la noche, para recibir á Joe, á la mañana siguiente. Levantéme temprano, para disponer el comedor del modo más espléndido posible. Desgraciadamente la mañana, era lluviosa y el aspecto del hotel Barnard Gateau, mirado por todas partes, no era de los más seductores.

A medida que se aproximaba el momento, hubiera querido huir, pero el groom, siguiendo las órdenes recibidas, permanecia en el vestíbulo, y bien pronto escuché á Joe en la escalera. Adiviné que era él por su manera ruidosa de pisar y por el tiempo que tardaba en leer sus nombres inscritos en las otras puertas. Por fin, se detuvo ante la muestra, escuché cómo sus dedos seguian las letras de mi nombre y enseguida, le vi respirar á través del ojo de la llave de la cerradura; por fin, dió un pequeño golpe sobre la puerta y Pepper anunció:

—¡M. Gargery!

Creí que no acababa en la vida de limpiarse los pies y que me veria obligado á salir para quitarle la paja, pero al fin entró.

—¿Joe, cómo vais, Joe?

—¿Pip, cómo vais, Pip?

Con su buena y honrada cara reluciente de agua y de sudor, dejó su sombrero sobre una silla, cogióme las dos manos é hizo las maniobras de arriba á bajo, como si hubiera sido la última bomba inventada.

—Me alegro de veros, Joe... Dadme vuestro sombrero.

Pero Joe, tomando con cuidado el sombrero con sus dos manos como si hubiera sido un nido

con unos huevecillos, no queria separarse de aquella parte de su propiedad, obstinándose en hablar por encima de él, de la manera más incómoda del mundo.

—¿Cómo habeis crecido!—me dijo—¿cuánto habeis ganado! Estais hecho todo un caballero.

Después reflexioné algunos instantes hasta encontrar estas palabras:

—Seguramente habeis honor al rey y á vuestro país.

—Y vos, Joe, tenéis muy buen aspecto, á lo que parece estais bueno.

—¡Sí, á Dios gracias!—estoy bueno y vuestra hermana no va mal, y Biddy, es siempre la misma muchacha, buena y cariñosa, y todos nuestros amigos no van mal, ya que no van mejor, exceptuando Wopsle, que ha tenido una caída.

Y durante todo este tiempo, tomándose siempre gran cuidado por su nido de pájaros, Joe paseaba su mirada por toda la habitacion, siguiendo los dibujos de las flores, de las tapicerías de mis muebles.

—¿Ha caído Wopsle, Joe?

—Sí—dijo Joe bajando la voz—una verdadera caída; ha dejado la iglesia para dedicarse al teatro; el teatro le ha traído á Londres conmigo, y ha querido—prosiguió Joe colocandole el nido de pájaros en su brazo izquierdo y alargando el derecho como quien va á tomar un huevo—ofreceros esto como si lo hiciera yo mismo.

—Yo tomé lo que Joe me alargaba. Era el anuncio todo súbito y mugriento de un pequeño teatro de la capital, anunciando para aquella semana misma el debut del célebre y renombrado Borcius, aficionado de provincias que acababa de alcanzar inmenso éxito en la representación de las obras dramáticas más notables de nuestro poeta nacional, en los círculos dramáticos de su localidad.

—¿Asististeis á esas representaciones, Joe?

—Sí, estuve, contestó con solemne énfasis. —¿Y ha hecho gran sensacion?

—Sí; dijo Joe: se le arrojaron muchas cortezas de naranja, sobre todo, en el momento en que vio

SOLUCION COIRRE
 Exijan el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Exijan el Sello del Gobierno Francés
 El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Apetencia deficiente, Anemia, Clorosis, Neta, Ceguera, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Charité-Midi, PARIS

SALES MARINAS PARA BAÑOS
 Estas reemplazan las aguas de mar: se vende en paquetes de 4, 6 y 8 rs. con algas. Se prepara toda clase de baños minerales. Farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

No se desconfíe de la **CURACION** por el antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades **NERVIOSAS** tenidas por incurables, con las Pastillas Anti epilépticas de **OCHOA** (farmacéutico), cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían L. A.
EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS
 según MAL DE CORAZON, Alérgico y mal de SAN PABLO en Cataluña
 20 y 30 años. Para más detalles, se dan prospectos GRATIS. Duque de Alba, 15, MADRID.
 De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas.

CLOROSIS, ANEMIA Y DEBILIDADES
 Fosfato soluble de Hierro superior al de Lerax, inalterable y dosis fijas, para Clorosis, Anemia y Debilidades, frasco 2 pesetas. Resucitados a los farmacéuticos muy considerables. Farmacia de Garcerán, Príncipe, 13



LA AVISPA
 (SEGUNDA ÉPOCA)
 PERIÓDICO POLÍTICO-SATÍRICO SEMANAL
LA AVISPA reaparecerá el 7 del próximo mes de Setiembre.
LA AVISPA será redactada por los escritores más conocidos.
LA AVISPA como antes, será liberal, en el más amplio sentido.
LA AVISPA dará trabajos de los dibujantes de más valía.
LA AVISPA será el periódico más barato, puesto que **LA AVISPA** solo costará **5 CENTIMOS** en toda España.
LA AVISPA recuerda á sus antiguos y numerosos corresponsales que el 7 de Setiembre aparece y que los pedidos los hagan á la Administración, Hortaleza, 2, entresuelo.

LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO
 Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.
SAN GREGORIO, 8

CONGRESO HALL HOTEL
SARATOGA SPRINGEN, Y. CLEMENT, COX Y SOUTHGATE, PROPIETARIOS
 Este famoso hotel, uno de los mejores del Continente Americano, se ha abierto al público el día 10 de Junio.
 DEPARTAMENTO ESPAÑOL
 Previo convenio efectuado entre los propietarios del Congreso Sres. Clement Cox y Southgate y D. Pedro Riesgo propietario del Hotel Español é Hispano Americano, los señores pasajeros españoles é hispano-americanos que concurren á este delicioso punto de aguas minerales, encontrarán en el establecimiento servientes en todos los departamentos de la casa que hablan español.
 Dos magníficos cocineros españoles que han hecho su carrera en Francia dirigirán la cocina.
 Conciertos del parador al hotel y vice versa, gratis.
 Conciertos gratis todas las tardes por una gran banda de música, y bailes de sociedad en los Salones del hotel tres días cada semana.
 Los señores viajeros podrán tomar habitaciones en la Agencia General en esta ciudad, á cargo de D. Pedro Riesgo, propietario del Hotel Español números 116 y 118 Westth 14 St., Nueva York.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los dias 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.— Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, á 4 rs. uno.
 Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.
 Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.
 Fresnos de id. id., á 3 rs.
 Idem menores, á 2 1/2 rs.
 Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.
 Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.
 También hay plantas de magnolias grandifloras.
 Diríjense los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Celdas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador, puestos sobre wagones en Las Celdas.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco P. Marzá, D. Pablo Piñer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.
 EDICION DE GRAN LUJO.
 Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.
 Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.
Puntos de suscripcion.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Ansias-March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro» Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca «Arte y Letras.»

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL
 Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn.452.864.258'75 el año anterior.

ENFERMEDADES SECRETAS

Consulta todos los dias de 2 á 4 de la tarde. **EDUARDO ROMEO**, Santa Catalina principal, 14 Zaragoza.

EL ISTMO

Almacenes de viveros por mayor y menor del reino y extranjero

ALCUCEROS, 4 Y 6, SEVILLA

El crédito siempre creciente que goza esta casa y la confianza que le dispensa este galante público, impone sacrificios á su dueño para abastecer este establecimiento de lo mejor y más aceptado por las personas inteligentes. Tales afanes se ven coronados con el mejor éxito, y al surtirlos, no solo la capital y los pueblos de su provincia, como otras de la Península, lo hacen en la seguridad que han de hallar economía, variedad, artículos frescos y novedades de oportunidad.
 A este fin, y con el objeto de evitar los gastos que necesariamente tiene que tener todo artículo introducido en la población, ha establecido oportunos depósitos y con ello el género que sale á la exportación va libre de todo impuesto, y con esto la más de las veces se vé que esta casa vende con más economía que los puntos productores, en virtud que realiza sus compras por grandes partidas y de una manera ventajosa.
 En cada especialidad este establecimiento se distingue por la abundancia de sus existencias, pudiéndose citar entre otras los vinos nacionales, los cuales están en antiguas y bien administradas celdas en las clases de Jerez, Pedro Ximenez, Pajarito, Moscatel, Montilla, Málaga y Manzanilla. Ena de Sanlúcar. En vinos y licores extranjeros existen todas las marcas más acreditadas, pudiéndose disponer constantemente en doce mil botellas.

Se alquila un bonito hotel situado Alfonso X. en la Concepcion (Canillas). Tiene jardín, agua riquísima para beber. Informarán, Reina, 45 duplicado, tercero derecha.

IMPRESA DE EL CORREO
 Se hace toda clase de trabajos tipográficos.
S. San Gregorio, 8.

DISCURSOS Y ARTICULOS POLITICOS DE DON JOSÉ LUIS ALBAREDA
 CON UNA CARTA-PRÓLOGO DEL EXCMO. SEÑOR DON JUAN ALVAREZ DE LORENZANA

Véndese esta obra en la librería de Fé, carrera de San Jerónimo, 2, y en las principales librerías de Madrid y provincias, á los precios siguientes: Madrid, 7'50 pesetas en rústica; encuadernado á la inglesa, 10 pesetas; Ultramar, 15 y 20 pesetas respectivamente.

Colocaciones

Ha llegado de tomar los baños en el tren-correo de Valencia, el activo y acreditado D. Heliodoro, poniéndose al frente de sus muchos negocios y dispone de una plaza de 20 rs. diarios que no pudo cubrir antes de marcharse por falta de tiempo, continuando la gestión de otras y de toda clase de asuntos tanto civiles como militares; como también coloca cantidades segun tiene acostumbrado, creando una renta fija y segura. Diríjase con sellos: Hortaleza, 38, 2.º De 9 á 12. Madrid.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y les desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Pontejos, 6, boticas, y en todas las boticas y droguerías de España.

INSTITUTRIZ

Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 35 á 40 años, que sepa música y á quien por su distinción y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas y en algunos casos la dirección de una casa. Príncipe, 37, principal darán razon.

Se vende papel por arrobas en la administración de esta periódico

Cillerías y muebles baratos. Osilva, 21, principal.

Muebles inrompibles de madera curvada y regilla. Gran surtido en mecedoras, sofás, banquetas, sillones, sillas para cafés, comedor y sala. «Precios de fábrica.» J. J. Kohn, de Viena G. DESENGAÑO, 6

Curacion infalible de

LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas **PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES**

¡Probadlas y las bendeciréis!
 De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguéz y D. E. Alonso Ojea.



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

MEMORIA

CÓLERA MORBO ASIÁTICO

con ligeras nociones sobre la etiología de esta enfermedad—prelaxia ó medios que deben emplearse para adquirir probabilidad de evitar el contagio, y tratamiento de la misma.—Tema que obtuvo el único premio en el certamen anunciado por la Real Academia de Medicina de Barcelona en el concurso de 1883 á 84, abierto para premiar un trabajo sobre epidemias.

POR D. R. ALBA Y MARTIN

doctor en medicina y cirugía, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, médico titular y director de sanidad del puerto de Zamboanga, isla de Mindanao (Filipinas).—Precedido de una introducción por D. Francisco Javier de Castro, doctor en medicina y cirugía, catedrático de la Universidad Central y académico de la corte.

Este volumen, que consta de 128 páginas, se halla de venta en las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Moya y Plaza, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol; Fé, Carrera de San Jerónimo; Gutenberg, calle del Príncipe, y en las demás principales librerías de esta corte, al precio de

DOS PESETAS

Los pedidos se dirijirán al depositario, Sr. Vega, calle de Tetuán, núm. 14, y al autor, en Salamanca.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Calle de Valverde, 16

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yegres Parades, se admiten externas y medio externas desde 1.º de Setiembre.—Laborios, desde la más sencilla á la más complicada; especialidad en bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

16, CALLE DE VALVERDE. 16

LA ESPECIAL
FABRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ
Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.
 En escarbachos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

Teresa Gil, 31, Valladolid